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A napokban bejárta a 
sajtót az úgynevezett 
„szolidaritási hozzájá-
rulás” kérdése. Ennek kap-
csán engedjenek meg 
néhány gondolatot. 

A szolidaritás szó a latin 
solidus, azaz tömör szóból 
származik, és a római jog 
egyik elve, a solidarius, 
vagyis az egyetemleges 
felelősség az alapja. Mi 
azonban sokkal inkább az 
azóta jelentésében ki-
bővült önkéntes társadal-
mi összetartás, közös fele-
lősség értelmében hasz-
náljuk. Az idősebbek bi-

zonyára emlékeznek még a rendszerváltást megelőző időkből a 
lengyel Szolidaritás (Solidarność) nevű szakszervezeti tömö-
rülésre, majd meghatározó politikai szervezetre. 

A szolidaritási hozzájárulás azonban nem önkéntes. Elve és 
struktúrája a 2013-ban kialakított feladatalapú támogatási rend-
szeren alapul. A 2017. évi költségvetési törvény, mint sarkalatos 
törvény új elemmel egészítette ki az önkormányzatok finan-
szírozási rendszerét: bevezette a szolidaritási hozzájárulást. Ezt a 
települési önkormányzatok fizetik meg a központi költségvetés-
nek, azaz az államnak. 

A szolidaritási hozzájárulást az egy lakosra jutó adóerő-
képesség alapján kell befizetni. Az adóerő-képesség az iparűzési 
adóbevételen alapul, tehát ahol nagyobb a HIPA-bevétel a 
lakosságszámhoz viszonyítva, ott keletkezik magasabb összegű 
szolidaritási hozzájárulás. Az indoklás szerint a szolidaritási hoz-
zájárulás az esélyegyenlőséget javítja, hiszen annak összege 
hozzájárul az alacsonyabb jövedelmi helyzetű önkormányzatok 
finanszírozásának javításához a feladatalapú támogatási rend-
szeren keresztül, továbbá más finanszírozási célok teljesíté-
séhez. Vagyis ez az összeg bekerül a „nagy kalapba”. 

A szolidaritási adó (hozzájárulás) mértéke bonyolult képlet 
alapján, függvényszerűen növekszik az egy lakosra jutó adóerő-
képesség emelkedésével. Befizetési kötelezettségének alsó 
határa 25.000 Ft/fő helyi iparűzési adóbevétel, és ettől felfelé 
sávosan nő az elvonás mértéke. 

Tavaly az elvont szolidaritási hozzájárulás mértéke Telki ese-
tében megközelítőleg 13,4 millió forint volt. 2024-ben 33.664 
Ft/fő volt az egy főre jutó iparűzési adóerő-képességünk, ebből 
következően a teljes iparűzési adónk 5,6%-ának megfelelő 
összeget, mintegy 15,4 millió forintot vonnak le a finanszírozá-
sunkból. Ez az összes helyi adókból befolyt összeg mintegy 
3,3%-a, költségvetési főösszegünk mintegy egy százaléka. 

A szolidaritási hozzájárulás teljesítése a nettó finanszírozás 
keretében történik, azaz összege levonásra kerül a normatív 
támogatásból. Magyarul: nem befizetünk, hanem annyival 
kevesebb támogatást kapunk, amennyivel magasabb a HIPA-
bevételünk. Tehát arra a kérdésre nem tudunk válaszolni, hogy 
konkrétan melyik nehéz sorsú települést támogatjuk és miben, 
egyszerűen kevesebb forrást kapunk a központi költségvetés-
ből. 

Magyarország 3155 településre oszlik, ebből 348 város, 126 
nagyközség, 2681 pedig község. Érdekesség, hogy a 3155 
településből 855 fizet szolidaritási hozzájárulást, és mi a magunk 
szerény körülményeivel benne vagyunk ebben a 855-ben. Mit 
jelent ez? 

Telki 5000 főnél kisebb község számottevő ipar nélkül. Ennek 
ellenére, az ide bejelentett cégek által befizetett adó révén 
bőven túllépjük a szolidaritási hozzájárulás befizetési köte-
lezettségének alsó, 25.000 Ft/fős sávhatárát. Erre részben 
legyünk büszkék, hiszen a lokálpatriotizmust dicséri a sok beje-
lentett cég, részben pedig jelzi, hogy alacsonyan van a léc, ipar 
nélkül is meg lehet ugrani a kiemelkedő iparűzési adóbevételi 
szintet. 

Persze messze vagyunk a csúcstartóktól, van olyan térségbéli 
település, ahol a mi bevételünk közel húszszorosa az elvonás 
alapja, a legfelső sáv alkalmazásával. Általánosságban jellemző, 
hogy Budapest és a nagyobb ipari körzetek, megyeszékhelyek 
és aurájuk, agglomerációjuk termeli meg az ország összes 
bevételének zömét. E tekintetben a térképes elemzéseken 
látható, hogy az autópályák, alacsony számozású országos közu-
tak, kötött pályás szállítási lehetőségek meghatározzák az 
iparűzési adóbevétel koncentrációját. 

További érdekesség, hogy az elosztási elv automatizmusa lát-
szólag nem mindenhol érvényesül, van olyan hozzánk hasonló 
méretű település, amely a mi HIPA-bevételünk közel hétszere-
sével bír, mégsem kell befizetnie. 

Idei változás, hogy a Versenyképes Járások Program keretében a 
helyi iparűzési adó összegének tavalyi szintjéhez képesti növek-
ményét szintén 100%-ban elvonják. Tehát amennyivel több 
iparűzési adóbevétel keletkezik településünkön a tavalyihoz 
képest – mert hatékonyabbak a vállalkozók vagy csak egysze-
rűen árakat emeltek az infláció miatt –, szintén elkerül tőlünk és 
nem lesz szabadon felhasználható. Az elvont összeg egy úgy-
nevezett „területfejlesztési alapba” kerül, majd később visszapá-
lyázhatóvá válik egy járási szervezet, az úgynevezett Járási 
Fejlesztési Fórum által. Az elvont összeg településközi, vagy 
több települést érintő célokra pályázható. Sikeres pályázat és jó 
lebonyolítás esetén az összeg fél-egy év múlva kerülhet felhasz-
nálásra. 

Ez a változás szinte minden települést érint, hiszen a 3155 önkor-
mányzatnak csak töredékén, 367 településen nincs iparűzési 
adó. Ha ennek bevételi mértéke bárhol nő, azt már a települések 
nem használhatják fel szuverén módon saját céljaikra. Az indok-
lás a településközi fejlesztések forráshiányára hivatkozik, amik 
korábban jellemzően állami vagy megyei hatáskörbe tartoztak. 

Úgy gondolom, hogy ezek az elvonások már középtávon kontra-
produktívak lesznek, nem fogják érdemben ösztönözni sem a 
vállalkozásokat hatékonyságuk növelésére, sem pedig a lokál-
patriotizmust és a saját településünk iránti önzetlen hűséget. 
Ugyanakkor jó együttműködés és értelmes célok megfogal-
mazása mellett el tudok képzelni olyan jó célokat, amelyek 
finanszírozása érdekünkben állhat. 

Mindenesetre az önkormányzatok mozgásterének szűkülése 
tovább folytatódik, ami nem okoz túl nagy meglepetést, ha 
emlékeznek, éppen ezt vetítettem előre. 

Deltai Károly 
polgármester 
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Beszámoló a testület üléséről 
 
Kivonat a képviselő-testület ülésének legfontosabb pontjaiból. Bővebb beszámoló a Telki Portálon lévő jegyzőkönyvben 
olvasható, illetve a Polgármesteri Hivatalban kapható.

2025. február 3.  
Költségvetés elfogadása 
 
Telki Község Önkormányzat Képviselő-testülete elfogadta a 
2025. évi költségvetési rendeletét, illetve az ahhoz kapcsolódó 
határozatokat. 

 
Beszerzési szabályzat felülvizsgálata 
 
A testület levette az ülés napirendjéről a Telki Község 
Önkormányzat és intézményei közbeszerzési értékhatárt el nem 
érő beszerzéseiről szóló szabályzatának felülvizsgálatát. 

 
Épületüzemeltetési pályázat kiírása 
 
A képviselő-testület az önkormányzat tulajdonában lévő 
épületek üzemeltetési feladatainak ellátására, a 2025. március 1-
től 2026. február 28-ig terjedő időszakra meghívásos pályáztatás 
kiírása mellett döntött. 

 

Bérleti szerződés megszüntetése 
 
A testület döntött arról, hogy hozzájárul az Organica Zrt-vel a 
Telki 062/3-as hrsz-ú ingatlant érintő, 2008. március 28. napján 
aláírt, majd 2023. április 13-án meghosszabbított bérleti 
szerződés közös megegyezéssel történő megszüntetéséhez. 

 

Intézmény megszüntetése 
 
A képviselő-testület levetette napirendjéről a Kodolányi János 
Közösségi Ház és Könyvtár intézmény megszüntetésével össze-
függő döntések megtárgyalásáról szóló előterjesztést. 

 

Bölcsődei ellátási szerződés módosítása 
 
A testület döntött arról, hogy elfogadja a Csibe Bölcsi Nonprofit 
Kft. kérelmét, és támogatja a bölcsődei és minibölcsődei ellátás 
biztosítására vonatkozó szerződések módosítását, a támogatott 
bölcsődei férőhelyek számának 2 fővel történő bővítése, 
valamint a térítési díj emelése tárgyában. 

   szb 

A helyi adókról szóló 
1990. évi C. törvény 
alapján az adózókat ter-
helő építményadó és 
telekadó éves összegét 
két egyenlő részletben, 
minden év március 15-
ig, illetve szeptember 
15-ig kell az adózóknak 
megfizetniük. 

2025. március 15-ig az 
adóhatóság az adózó adószámlájának egyenlegéről, a tartozásai 
után felszámított késedelmi pótlékról elektronikusan, a hivata-
los elérhetőségén értesíti azt az adózót, aki (amely) bevallás 
benyújtására, adatszolgáltatás teljesítésére elektronikus úton 
kötelezett, vagy választása szerint elektronikusan nyújtotta be a 
bevallását, vagy kérvényezte a rendelkezési nyilvántartásban az 
elektronikus ügyintézés igénybevételének lehetőségét. Más 
esetben postai úton, a lakcímre kapnak értesítést az adózók. 

Azon adózóknak, akik a postai úton történő kapcsolattartással 
érintettek, az önkormányzati adóhatóság február végén postáz-
za az egyenlegértesítőket, míg az elektronikus ügyintézésre 
kötelezett vagy azt önkéntesen vállaló adózók (egyéni vál-
lalkozók, vállalkozások, egyéb adózók) aktuális adófizetési 
kötelezettségeik összegéről az elektronikus tárhelyükről 
elérhető adószámla-kivonaton keresztül kaphatnak tájékoz-
tatást. 

A postai úton érkező egyenlegértesítővel egyidejűleg kerül 
megküldésre a 2025. évi I. és II. félévi adófizetési kötelezettség 
teljesítéséhez szükséges készpénz-átutalási megbízás (sárga 
csekk). 

Azon ügyfelünk/adózónk kap az elektronikus tárhelyére vagy 
postaládájába „fizetési értesítőt”, akinek 1.000 Ft-ot meghaladó 
helyi adó, vagy más adójellegű, esedékes fizetési kötelezettsége 
van, illetve véglegessé váló adófizetési kötelezettsége áll fenn 
2025. március 15-ig. 

A helyi adófizetési kötelezettségét a pénzforgalmi bankszám-
lanyitásra kötelezett adózók a belföldi pénzforgalmi bankszám-
lájukról történő átutalással, a pénzforgalmi bankszámlanyitásra 
nem kötelezett adózók postai készpénz-átutalási megbízással 
(csekkel), vagy belföldi bankszámláról történő átutalással telje-
síthetik. 

Banki átutalások esetén a közlemény rovatba az adózó egyedi 
mutatószámát, vagy az adószámot vagy az adóazonosító jelet is 
kérjük feltüntetni! 

Tájékoztatni szeretnénk az adózókat, hogy a szeptemberi adó-
fizetési határidő előtt újabb értesítők és újabb befizetési bizony-
latok (csekkek) nem kerülnek kiküldésre, ezért kérünk min-
denkit, hogy a második félévi adófizetési határidő (szeptember 
15.) pontos betartására figyeljenek oda! 

Telki Polgármesteri Hivatal 
Fotó: Pixabay 

Figyelem, adófizetési határidő! 
2025. március 15-ig fizethetők be az esedékes helyi adók 
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Ki legyen az egészségügyi díjas? 
Kitüntető díj adományozásáról szóló javaslatok benyújtása 
Telki Község Önkormányzat Képviselő-testülete 10/2019. (III.29.) 
számú önkormányzati rendeletében szabályozta a kitüntetések, 
címek alapításának és adományozásának rendjét. A rendelet 
alapján a képviselő-testület minden évben Telki Egészségügyi 
Díjat adományozhat az arra érdemes személy(ek)nek. 

Telki Egészségügyi Díj a telki egészségügyi ellátás érdekében 
kifejtett kiemelkedő szakmai vagy közszolgálati tevékenységért, 
vagy a településhez köthetően az egészségügy területén 
végzett kimagasló munka, példaértékű eredmény elismerésére 
évente egy alkalommal adományozható. 

A díjra nem jelölhetők: aktív polgármester; valamint a képviselő-
testület tagjai; és a Telki Polgármesteri Hivatal alkalmazásában 
álló személyek. 

A díj adományozására a polgármester, az önkormányzati 
képviselők, a képviselő-testület állandó bizottságai, a település 
civil szervezetei, továbbá a polgárok egyéb közösségei (mini-
mum 10 fő ajánlásával) tehetnek javaslatot, kizárólag részletes 
indoklással ellátott, írásos formában. 

A kitüntetendő személy(ek)re 2025. április 20-ig a 
Polgármesteri Hivatal részére eljuttatott, írásban benyújtott 
ajánlásban lehet javaslatot tenni. 

Deltai Károly 
polgármester 

Korábbi díjazottak 
 
Telki Egészségügyi Díjat napjainkig Dr. Asztalos Mária, Gállné 
Farkas Gabriella (posztumusz), Dr. Kiss-Leizer Márta, Mezei Bori, 
valamint Pardaviné Dr. Petrovicz Edina részére adományozott a 
képviselő-testület. 

Ne engedje, hogy bárki megszabja, mit láthat a hír-
folyamában! Menjen biztosra, és értesüljön első kézből Telki 
aktualitásairól! 

Ne maradjon le a Telkit érintő hírekről, közérdekű informá-
ciókról, felhívásokról! Iratkozzon fel a Telki Portál hírlevelére, 

hogy egy csokorba szedve, heti rendszerességgel Önhöz is eljus-
sanak az itt élőket érintő legfontosabb tudnivalók! 

A Telki Portál hírlevelére feliratkozni a www.telki.hu 
weboldalon lehet, a főoldalon lévő boxban, név (lehet csak 
keresztnév vagy becenév is) és emailcím megadásával! 

Hírek első kézből – iratkozzon fel Ön is! 
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Képviselői fogadóóra 
 
Danóczy Balázs képviselő 2025. február 25-én (kedden) 18 és 20 óra között fogadóórát tart a Kodolányi János Közösségi Ház kister-
mében. 

A képviselő minden lakótársat szeretettel vár egy kötetlen beszélgetésre. 
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Legyél a könyvmolyunk! 
 
2025. január 10-től könyvkihívás indult a könyvtárban, öt 
kategóriában (6-10 évesek, 10-14 évesek, 14-18 évesek, felnőtt, 
nyugdíjas). A kihívás május 31-ig tart! Aki ez idő alatt a legtöbb-
ször látogat el hozzánk, és a legtöbb könyvet olvassa el, annak 
jutalom üti a markát! 

Mi a teendő? Gyere a könyvtárba, vegyél magadhoz egy 
„olvasócédulát”, amelyet május végéig minden látogatáskor 
kitöltünk. Ezen tartjuk számon, hányszor jártál nálunk, hány 
könyvet kölcsönöztél és hányat olvastál el ténylegesen. 

Mi történik, ha Te leszel a „könyvtár könyvmolya” vagyis a játék 
nyertese? Június 10-ig könyvet választhatsz majd a Bookline 
kínálatából, amelyet a könyvtár szerez be neked. A keretösszeg 
kategóriánként 10.000 Ft. 

Olvasásra fel, hiszen Umberto Ecot idézve: „a könyvnek az a jó, ha 
olvassák”! 

Mesél a könyvtár program-
sorozat, szombati nyitva-
tartásokkal 
 

2025-ben a júliust és augusztust kivéve havi egy alkalommal – 
zömében a telki piacnapokhoz igazodva – 9 és 12 óra között 
nyitva lesz a könyvtár. 

Ezzel párhuzamosan február 22-én útjára indul „Mesél a 
könyvtár” programsorozatunk, ahol minden alkalommal más-
valaki lesz a mesélő és mindig kicsit más programmal készülünk. 
A lényeg azonban mindig a mese! 

Első „Mesés tízóraink” házigazdája Takács Annamária, aki 10 
órától nemcsak mesével, hanem játékkal is várja az 5-10 éves 
gyerekeket. 

A Mesél a könyvtár sorozat alkalmain a részvétel ingyenes. 

Tervezett szombati nyitvatartási napok: február 22., március 
8., április 5., május 10., június 14., szeptember 6., október 4., 
november 15., december 13. 

Rendezvények miatt a fenti időpontok esetlegesen módosulhat-
nak, erről időben tájékoztatjuk az érdeklődőket. 

Nemcsak vihetsz, hozhatsz is! 
Március 8-án ismét itt a nagy könyvkipakolás! 
 

Selejtezz megunt könyveket, hozd el a könyvtárba, hogy a nagy 
napon legyen hely az „új” könyveket hazavinni! A kipakolás a 
könyvtár, a Telki Közéleti Klub, a Telki Könyvbazár és a Telki 
Könyvkuckó közös szervezésében valósul meg. 

Sokan érdeklődnek, hogy lehetséges-e régi könyveket a 
könyvtárnak adományozni. Sajnos helyszűke miatt jó állapotú, 
újabb könyveket tudunk csak befogadni, ezeket is csak korláto-
zottan. De most itt a lehetőség a régi kötetek leadására. 

Vissza nem térő lehetőség, hogy megválj azon könyveidtől, ame-
lyeket már jó ideje kerülgetsz vagy évek óta dobozban laknak. 
Kivételesen jöhet minden, olyan is, amitől nehéz szabadulni: 
lexikonok, szótárak, tankönyvek, sőt, most újságokat is hozhattok! 

A könyveket előzetesen könyvtári nyitvatartási időben lehet 
leadni, nagyobb mennyiségnél előzetes egyeztetést kérünk 
emailben, a konyvtar@telki.hu, vagy a 06-70-621-5308-as tele-
fonszámon. A kipakolás napján is lesz lehetőség leadásra. 

Nem titkolt célunk minél több könyv megmentése. Szeretnénk, 
hogy a még használható/menthető könyvek ne a kukában vagy 
a szelektívben végezzék! 

A közösségi házban gazdára nem találó könyvek további 
sorsáról is gondoskodunk, különböző szervezetek és civilek 
közreműködésével. Az igazsághoz azonban hozzátartozik, hogy 
a legnagyobb igyekezetünk ellenére is lesznek olyan példányok, 
amelyeknek az újrahasznosítás lesz a sorsuk. 

Mentsünk meg együtt minél több könyvet! 

Ruják Györgyi 
könyvtáros 

Fotó: Pixabay 
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Meghívó Kodolányi János  
emléktáblájának megkoszorúzására 

1899. március 13-án született 
Kodolányi János író, falunk híres 
szülötte, akinek nevét Telkiben 
mára egy egyesület és a közösségi 
ház is viseli. 

A születésnapot követő szomba-
ton, 2025. március 15-én délelőtt 
fél 11-kor a Kodolányi János Kul-
turális és Környezetvédő Közhasz-
nú (vagyis KoKuKK) Egyesület – 
sokéves hagyományához híven – 
rövid megemlékezés keretében 
megkoszorúzza az író szülőházán 
látható emléktáblát. 

Minden irodalomkedvelő telki 
lakost szeretettel várunk! 

 KoKuKK Egyesület

Református  
istentiszteletek 
Telkiben 
 
Minden hónap első és harmadik vasárnapján 16 órakor reformá-
tus istentiszteletet tartanak Telkiben, a Kodolányi János 
Közösségi Házban. 

A következő időszakban az alábbi napokon lesz református 
istentisztelet: 

Március 2. és 16. 

Április 6. és 20. (húsvéti istentisztelet úrvacsorával) 

Május 4. és 18. 

Június 1. és 15. 

Boros Péter református lelkész elérhetőségei: boros.pe-
ter@reformatus.hu, 06-30-683-4951 (kereszteléssel, esküvői szer-
tartással, temetési búcsúztatóval kapcsolatban is kereshető) 
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Kiállítás és zenés irodalmi körutazás 
 
A magyar kultúra napja alkalmából január 30-án igazán 
élvezetes, zenés körutazást tehettek a jelenlévők Pelsőczy László 
Művészeti Életpálya-díjas színművésszel, a Nemzeti Kamara 
Színház örökös tagjával. Az előadás középpontjában a Himnusz 
és a magyar nyelv állt, rávilágítva előbbi különlegességére, 
egyediségére, utóbbinak pedig rendkívüli sokszínűségére. 

Ezt követően a Telkiben élő Váradi Judit lehengerlő műveiből 
nyílt kiállítás, az Életöröm geometriája címmel. Már maga a 
felvezetés is nagyon érdekes volt, a képek pedig egyenesen 
magukkal ragadták a közönséget, színvilágukkal, humorukkal és 
a belőlük áradó bűbájjal. 

Igazán színvonalas este volt, méltó a január 22-i magyar kultúra 
napjához. 

Szilágyi Balázs 



10 Közösség

2025 február



Közösség 11

www.telki.hu

A budakörnyéki hegyeken már az 1800-as évek közepén hatal-
mas szőlőültetvények voltak. Ekkor került a Gellérthegy déli 
lejtőjére az 1400 régi szőlőfajtát számláló, európai hírű szőlőfaj-
ta-gyűjtemény, és itt létesült az első magyar vincellériskola, majd 
a kertészeti tanintézet is. 

A filoxéravész után számos más növénnyel kísérleteztek, 
mígnem a keserűmandulára oltott őszibarack mellett döntöttek. 
Czvikli András volt a gellérthegyi őszibaracktermesztés úttörője, 
aki rájött arra, hogy a Gellérthegy és a Sasad sokkal ízletesebb 
őszibarackot ad, mint a külföldről, főként Olaszországból drága 
pénzért behozott gyümölcs. Beszerezte a legjobb őszibarackfa-
jokat és a nálunk jól termő fajokat elszaporította. 

Így indult meg a hazai őszibaracktermesztés, ami gyorsan ter-
jedt el a budai és budavidéki hegyes vidékeken. Kezdetben csak 
a vagyonos osztály asztalán díszlett a finom, ízletes budai 
barack, de hamarosan annyi követője lett Czvikli Andrásnak, 
hogy csakhamar kiszorult az ízben sokkal gyengébb minőségű 
olasz barack a hazai piacról. (Forrás: Budai Napló 1938.04.28.) 

A Pest Megyei Hírlap 1958. október 22-ei száma adta hírül, hogy 
dr. Donáth József budajenői plébános a hamvasan piruló, óriás 
Alexander barackjaival vett részt a budai járás őszibarack kiál-
lításán, ahol ezüstserleget nyert. Dr. Donáth József azonban 
nemcsak plébános, hanem szociológus, zeneszerző és barack-
kertész is volt egy személyben. 

A cikk a budajenői baracktermő vidékről így számolt be: 
„Hosszan elnyúló hegygerinceken túl, ahol a kanyargós, szűk 
szerpentin már lefelé hajlik, dombos-halmos völgyrendszer 
tárulkozik elő. Budakeszitől már csak alig pár kilométer 
Budajenő. Talán ezer lakosa ha van az öreg falunak, a határ mégis 
szűk. A tarka-barka mezők nagy részén ritka a kepe (a learatott 
és kereszt alakban összerakott gabonakéve – a szerk.), silány a 
kukorica; arról árulkodnak, hogy meszes, sülevényes (forró nap-
tól, melegtől kisült – a szerk.) a talaj. S a gazdák is mondják: itt 
csak akkor díszlik a termény, ha minden héten jól megázhatik. 

Noha silány a termőterület, Donáth plébános szerint arany van a 
földben: »Elhatározásom, hogy bebizonyítom a budajenőieknek 
és a telkieknek, hogy a budai hegyeknek nemcsak a túlsó 
oldalán, meg Pécs környékén, Szatymazon, hanem itt is lehet 
kitűnő, akár export minőségű őszibarackot termeszteni.«” 

A cikk le is írja, hogy Donáth plébános 1954 tavaszán ültette be 
a falu végén lévő, egy holdas szolgálati földjét keserűmandula 
magjával. Aztán a két szomszédjától is bérelt fél-félholdas elga-
zosodott, tarackos parcellát 20 évre. Azt is beültette később. A 
két holdon saját kezűleg végezte csákánnyal, ásóval, kapával, ta-
licskával a rengeteg előkészítő földmunkát. A lefelé és kissé 
oldalra lejtő talajon 64 teraszt épített és a négyszer négy 
méteres kötésben ültetett 704 csemetének 704 óriási tányért 
alakított ki, amelyről négy év óta a hólének és az esőknek még 
egyetlen cseppje se futott le. Olyan az egész, mint valami le-
gendabeli függőkert. A mányi állami gyümölcsösből szerzett 
nemes szemzőgallyakat. Az állomány 20 százaléka korai Alexan-
der és Amsden, 30 százaléka augusztusi Champignon, 50 száza-
léka pedig szeptemberben érő Carman fajta. Már kétszer adott a 
fáknak istállótrágyát, maga talicskázta szét, ásta be mind. Ismeri 
és állandóan tanulmányozza Donáth plébános az őszibarackter-
mesztés hazai tapasztalatait, sőt, a külföldi szakirodalomban is 
igyekszik tájékozódni. De szinte már a vérében van a föld-
művelés és a kertészet művészete: „15 holdas, 10 gyermekes 
solymári parasztcsaládból származik, hat testvére ma is ott 
gazdálkodik szülőfalujában. Gyermekkorában, de azóta sem 
röstellte soha megfogni a dolog boldogabb végét. A pirkadat 
legtöbbször már kint találja a kertben, és a hivatali teendők után 
mindig ide tér vissza. Természetesen mindez meglátszik az 
immár 59 éves, de még mindig fürge, ambícióval teli lelkipásztor 
házatáján, magatartásán, és főként a látványnak is nagyszerű, jól 
gondozott barackoson, amely most már lassankint kezdi vissza-
fizetni a befektetett munkát, költséget. Az idén négyéves első 
ültetésű 300 fa már jó termést adott: mintegy 20 mázsa ízes, 
zamatos barackot vitt róluk piacra a gazda.” 

A cikk arról is beszámol, 
hogy Budajenőn nemrég 
alakult meg egy ter-
melőszövetkezet és a szom-
szédos Telkin kettő is 
működik. Az egyik TSZ a jó 
példa, és a bíztató ered-
mények láttán három hold, 
a másik pedig tíz hold őszi-
barackost akar telepíteni a 
közeljövőben. 

Dr. Égertz Andrea 
 
Fotó: Fortepan (273578, 
adományozó Vajda Már-
ton). A felvétel a Kakukk-
hegyi út és a Garabonciás 
utca közötti gyümölcsös-
kertben készült. Távolban a 
Széchenyi-hegyi TV torony 
látható (1957). 

Kincstermő függőkert Budajenőn 
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Vidáman indult az új év a Telki Zöldmanó Óvoda gyermekei 
számára. A téli szünet után jókedvűen, kipihenten, élményekkel 
gazdagodva érkeztek vissza a gyerekek a csoportjukba. Az 
óvodások újévköszöntő népszokások felelevenítésével, ének-
szóval, verssel köszöntötték egymást, és kívántak jó egészséget, 
sok örömet az új esztendőre. Nem maradt el az újévi malac 
készítése sem, hogy biztosan előtúrja a szerencsét. 

A január változékony időjárásával sokszínűvé tette a kinti 
játékidőt. Egyik nap még a puha hótakaróban fogócskáztak a 
gyerekek, hóembert építettek, vidáman hócsatáztak; míg 
máskor nyoma sem volt a kopogós téli hidegnek, helyette a kora 
tavaszt idéző napsütésben lelkesen fociztak a fiúk, hintáztak a 
lányok. De bármilyen idő is várt minket odakint, az óvodások 
lelkiismeretesen etették a madarakat, ügyeltek rá, hogy mindig 
legyen eleség a hazánkban áttelelő cinkék, rigók, verebek és más 
madarak számára. 

A délelőtti játékidőben izgalmas témákkal foglalkozhattak az 
óvodások: játszhattak nyomkeresősdit, megismerhették a 
vadonélő állatok téli életmódját, és olyan régi, népi mester-
ségeket, amelyeket télen is tudtak végezni a falusiak. A 
boldogságórás tevékenységek alkalmával játékokkal, mesékkel, 
beszélgetésekkel fejleszthették önismeretüket, alkotómunka 
során kifejezhették vágyaikat, álmaikat. 

Január közepén megkezdődtek a félévi szülői értekezletek és a 
nyílt napok, amelyek során a szülők bepillantást nyerhettek az 
óvodai mindennapokba, láthatták gyermekeiket a kortársaik 
között. 

Az újév beköszöntével folytatódtak óvodánkban a fejlesztő 
foglalkozások és a tehetséggondozás a „Hétszínvirág tehetség-
műhely” és a „Csodabogár” foglalkozások keretében. 

A január végén megtartott félévi értekezlet során kiemelt figyel-
met kapott a szakmai munka színvonalának további emelését 
támogató terv kidolgozása, amelyben a nevelőtestület minden 
tagja aktívan részt vett. 

A Telki Zöldmanó Óvoda évről évre elnyeri a „Boldog óvoda” 
címet. A boldogságfokozó technikák módszertani segédanya-
gait már több pedagógus is alkalmazza, havonta megújuló 
ismeretanyaggal. A Boldogságóra Alapprogram január havi 
témája: „A célok kitűzése és elérése” volt. A lelki jóllét szempont-
jából a céljaink felé törekvés legfontosabb eleme az út, egy 
értékes, kihívásokkal teli tevékenység. 

A cél elérése, amely erőfeszítést, megküzdést igényel, boldogsá-
got okoz gyermeknek, felnőttnek egyaránt. A boldogság 
megéléséhez kiemelkedően fontos életfeladatunk, hogy meg-
találjuk azokat a célokat, amelyeket a mi magunk „értelmes cél-
jai”-ként címkézünk fel. Az óvodáskorú gyermekek már megértik 
a kérdést: „Mi leszel, ha nagy leszel?” Vannak álmaik, vágyaik, 
amelyek gyermeki célként jelennek meg. A témakör feldolgo-
zása során felemerülő kérdések foglalkoztatják a gyermekeket 
is: „Ti milyen szép dolgokról szoktatok álmodni? Álmodtatok-e 

A Telki Zöldmanó Óvoda hírei 



Oktatás 13

www.telki.hu

már arról, milyen lehet nagynak lenni?” A „»Mi leszel, ha nagy 
leszel?« távcsőben” a gyermekek úgy láthatják magukat, mintha 
már megvalósultak volna az elképzeléseik. Az álmokban megje-
lent: tornász, cukrász, katona, tudós-kutató, hajóskapitány, eladó, 
stb. A cél egy motiváló jövőkép, amellyel megtanítjuk a gyer-
mekeknek, hogy tudatos tervezéssel, erőfeszítésekkel siker-
élményt, pozitív érzelmeket élhetünk meg, növekszik önbizal-
munk, és a saját képességeinkbe vetett hit, a kishajónk a 
kikötőbe jut – játékosan szemléltetve a gyerekeknek. 

Januárban, a hideg időben a benti tevékenységek kerültek 
előtérbe. A felnőttek munkája, a népi mesterségek, a hagyo-
mányőrzés, a magyarságtudat erősítése volt a középpontban. A 

Tengelice utcai óvodában kis kiállítást rendeztünk be a régi 
magyar mesterségek jegyében. Előkerültek a régi hímzett 
terítők, párnák, ruhadarabok, vázák, a falusi konyha eszközei, 
lovasszerszámok. A gyerekek játékos tevékenységek keretében 
varrtak, só-liszt gyurmából sütöttek, csipketerítőt ragasztottak, 
szakácsként elkészítették a zöldség- és gyümölcstálakat, 
cukrászként desszertet készítettek egymásnak. 

A tehetséggondozó műhely az óvoda mindkét épületében he-
tente új felfedező játékokkal készült januárban is. A Csodabo-
garak a környezeti ismereteiket játékos kísérletekkel bővítették. 
A hónap témái voltak: „A fény és árnyék” vizsgálódások, a tenger 
alatti élőlények megvilágítása, elemlámpa kísérletek, „A fény 
útja” fénytörés, kaleidoszkóp-készítés. A hóemberek világnapján 
egy kis hókészítés varázslattal, a téli hideg idő beálltával pedig a 
madáretetés alapjaival ismerkedhettek a kis kutatók. 

A Hétszínvirág tehetségműhellyel januárban egy igazán fagyos 
vidékre kalandoztunk, eszkimókkal, fókákkal ismerkedtünk. Egy 
izlandi mese, a Holdvadászok állt a foglalkozások középpont-
jában. A gyerekek közös posztert készítettek, majd megalkották 
a saját árnyékszínházukat, és akinek volt kedve, saját kis színházi 
előadásban is részt vehetett. 

A Telki Zöldmanó Óvoda dolgozói 
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Iskolai hírek

Hétköznapi hősök 
 
A pályaorientációs nap alkalmából Kürtösi Pál rendőrzászlós 
érkezett vendégségbe az 1.a és b osztályba. 

Telki és Remeteszőlős körzeti megbízottja lelkesen mesélt a ki-
csiknek hivatásáról, mutatta be a rendőrség feladatait, és is-
mertette meg velük a gyerekek számára oly izgalmas felszere-
léseket. A lövedékálló mellény, a bilincs és a gumibot igencsak 
népszerű volt a bemutató során. 

Pál megígérte, hogy vissza fog térni és segíteni fogja a munkán-
kat; nélkülözhetetlen ismereteket és jó tanácsokat fog a kicsik-
nek nyújtani. Várjuk vissza! 

Turcsányiné Dósa Renáta 

Pályaorientáció 1.a 
 
Igazán izgalmasan alakult az 1.a pályaorientációs napja. 

Vendégünk Varjú Péter (Márk édesapja) volt, aki elkalauzolt min-
ket a pénz világába. Hihetetlen türelemmel és kedvességgel 
mesélt az osztálynak a pénz kialakulásának történetéről. Miért is 
van szükség pénzre? Hallhattunk arról is, hogy mi az a bank és 
egyáltalán mire való? Megtudtunk néhány apróságot a bizton-
sági technikákról, na és persze megtekinthettünk tucatnyi 
bankót. A vízjel és a készpénz anyaga is sok-sok érdekességet 
rejtett magában. Ezt mindenki alaposan meg is vizsgálta. 
Kitértünk a bankjegyhamisítás megelőzésére is. 

A foglalkozás során mindenki eldönthette, hogy a kapott varázs-
babokkal (ami a mi kis pénzünk volt) mihez kezd. Elkölti valami 
szívének kedves dologra vagy gyűjtögeti tovább? Ezekből 
következtetéseket vontunk le. 

Végezetül egy kis befektetési ismerettel is gazdagodhattunk. 

Mindig nagy örömmel és izgalommal várjuk a szülőket az effajta 
bemutatkozásokra (még ha csak 45 percre is), mert ilyenkor 
kapunk egy újabb, színesebb szeletet a világból. 

Turcsányiné Dósa Renáta osztályfőnök 

 

 
Pályaorientáció 2.b 
 
Remekül sikerült a 2.b pályaorientációs napja. 

Jártunk Ferencz Zoltán díszkovácsnál Perbálon, ahol nagyon 
szívélyesen fogadtak bennünket. A fényképek alapján is látszik, 
hogy még a lányokat is nagyon érdekelte ez a mesterség. Szin-
tén kedves fogadtatásban volt részünk Perbálon, a „Tulipanka” 
virágkötőnél, ahol az iskolában látható ajtódíszt és egy beül-
tetést készítettek a gyerekek. 

Mindkét helyen bontott csoportban voltunk, nagyon élvezetes, 
hasznos volt, szívből ajánljuk a többi osztálynak is! 

Szalay Ágnes és Kozma Anikó 

Pályaorientáció 7.b 
 
A pályaorientációs nap keretében a 7.b az egyik kereskedelmi 
bankfiókba látogatott el, Budakeszire. Átfogó előadás keretében 
a biztonságos online bankolással ismerkedhettek meg a 
gyerekek. Köszönjük Szabó Róbertnek, a bank területi igazgató-
jának és kollégáinak a segítségét! 

Bahik Krisztina osztályfőnök 
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Pályaorientáció 8. évfolyam 
 
A pályaorientációs nap keretében kilenc környékbeli gimnázi-
umból érkeztek vissza iskolánkba egykori tanulóink, hogy 
bemutassák nyolcadikosainknak jelenlegi sulijukat. 

Végzőseink nagy érdeklődéssel fogadták a visszalátogató 
diákokat, akik lelkesen meséltek tapasztalataikról a középfokú 
oktatásban. 

KSZGYSZ program a pálya-
orientációs napon 
 
Az iskolai pályaorientációs nap különleges színfoltja volt a 
Környezetvédelmi Szolgáltatók és Gyártók Szövetségének  
(KSZGYSZ) programja, amelyen hat osztályunk vett részt: a 2.a, 
3.b, 5.a, 5.b, 5.c és a 6.a. 

A fenntarthatóság tudománya címmel a gyerekek hat állomá-
son érdekes témákkal foglalkoztak, például a jövő szakmáival, a 
mikrobák természetben és iparban betöltött szerepével, zaj-
szint méréssel. Arra a kérdésre is keresték a választ, hogyan kap-
csolódnak a feltalálók a fenntarthatósághoz. 

Tanulóinknak nagyon tetszett az esemény. Köszönjük a KSZ-
GYSZ-nek a lehetőséget, akik a mi iskolánkban „debütáltak” 
országos programsorozatukkal! 

„Színvonalas program volt, felkészült előadókkal. A gyerekek 
érdeklődését végig fenntartották, ismereteik a természeti 
környezetünket veszélyeztető hatásokról gyarapodtak. A 
tudomány lépéseiről ezek elhárítására okos és használható 
ötleteket adtak. Az 5.a osztály kihasználta a pályaorientációs nap 
lehetőségeit.” – Egerszegi György osztályfőnök. 

„Köszönjük szépen a lehetőséget az iskola vezetőségének, hogy 
részt vehettünk a Környezetvédelmi Szolgáltatók és Gyártók 
Szövetsége által megtartott foglalkozásokon. A gyerekek na-
gyon élvezték, a végére el is fáradtak!” – Ispán Marietta, a 2.a 
osztályfőnöke. 

Farkas Judit igazgató 
 

 

Szemléletformálás, KSZGYSZ 
 
„A fenntarthatóság tudománya” iskolai roadshow-n megint jó 
volt látni a csillogó szemeket! 

Idei első alkalmunkon, Telkiben, a Pipacsvirág Magyar-Angol Két 
Tanítási Nyelvű Általános Iskolában folytattuk a Kutatás 
Mindenkinek (Research2All) programot, a Bay Zoltán 
Alkalmazott Kutatási Közhasznú Nonprofit Kft-vel együtt meg-
valósított projekt keretein belül. Témáink az alábbiak voltak. 

Zajvédelem – Miért káros a zaj? Hogy keletkezik a zaj? Hogy 
mérjük és mit mérünk? Hogy lehet a zajt csökkenteni? 

Kármentesítés – Szabadulójátékok tematikájára épülő csapat-
feladat/irányított játék és a folyamatokat értelmező tudomá-
nyos háttérmagyarázat. A feladat egy szennyezett terület mikro-
organizmusokkal történő kármentesítése volt. 

Tiszta levegőt! – A program keretében a gyerekek egy kézi 
mérő segítségével megismerkedhettek a különböző határ-
értékekkel, illetve tanulhattak arról, mit tehetünk a tisztább le-
vegőért. 

Miből lesz a cserebogár? – A két állomásból álló program 
betekintést adott a fenntarthatóság tudományába, és abba, 
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milyen lehetőségek vannak, emellett találkozhattak innovatív 
projektekkel, illetve megtudhatták, korábbi feltalálók, tudósok 
hogyan kapcsolódnak a fenntarthatósághoz. 

JövőképKészítő – A gyerekek képeket készítettek különböző 
kiegészítőkkel, beöltözhettek szakembereknek, vicces szöve-
gekkel. 

Szőllősi-Sebestyén Zita 
környezetvédelmi oktatás koordinátor 

Pályaorientáció 1.b - Teddy 
Doktorok 
 
Büszkék vagyunk Nagy Emma Sára egykori tanítványunkra, aki 
orvosnak készül, és aki a pályaorientációs napon egyetemi hall-
gató társával, Mártha Veronikával érdekes és hasznos foglalko-
zást tartott a kicsiknek az 1.b osztályban.  

Emma és Veronika a Semmelweis Egyetem másodéves 
orvostanhallgatói, valamint a Budapesti Orvostanhallgatók 
Egyesületének (BOE) önkéntesei. Egyesületük ingyenes tájékoz-
tató tevékenységének egyik eleme a Teddy Maci szekció, amely 
az 1. és 2. osztályos tanulóknak szól. A programon különleges 
macijaik segítségével mutatják be a gyerekeknek az emberi test 
legfontosabb érdekességeit, szerveit. A foglalkozásokat a „Teddy 
Doktorok”, azaz egyesületük önkéntesen tevékenykedő 
orvostanhallgatói tartják. Az esemény célja a játékos oktatás, 
valamint a gyerekek „fehér köpenytől” való félelmének 
megszüntetése. 

Köszönjük szépen ezt a remek programot! 

 

Büszkék vagyunk rájuk! 
 
Örömmel adjuk hírül, hogy Ferenczi Balázs, Ádám Benedek és 
Komáromi Kolos nyolcadikos tanulóink fantasztikus eredményt 
értek el országos tanulmányi versenyen. 

A Hungarikum Vetélkedő országos elődöntőjébe 321 csapatból 
16 került be, köztük ők is. Érdekesség, hogy a pályamunkájuk 
Szabolcs-Szatmár-Bereg vármegyéről és a legendás Aranycsa-
patról készült prezentációjuk volt. Balázs és Kolos az országosan 
meghirdetett történelemversenyen is kiemelkedően teljesített, 
az iskolai fordulóból bekerültek a vármegyei döntőbe, amelyre 
(a lapzártát követően, de a lap megjelenése előtt – a szerk.) február 
11-én kerül sor. Szurkolunk nekik! 

Gratulálunk a fiúknak és felkészítő tanáruknak, Szabó Tibornak! 
További sikereket kívánunk! 



 

Sakkos híreink 
 
A 10 város a gyermek sakkozásért elnevezésű program 
keretében iskolánk volt az egyik állomása a rangos verseny-
sorozatnak, amelynek védnöke Révész Máriusz, az Aktív Magyar-
országért Felelős Kormánybiztos. 

Január 25-én, szombaton délelőtt 64 diákolimpiára készülő 
sakkozó tanuló jelent meg intézményünkben hozzátartozóikkal, 
hogy izgalmas és kellemes néhány órában lehessen részük. 

A versenysorozatot a 2025. május 17-én Budapesten megren-
dezésre kerülő gálaesemény zárja majd. 

Gratulálunk sakkosainknak és felkészítő tanáraiknak, Pregitzer 
Györgynek és Gál Tamásnak! További sikereket kívánunk! 

 

Ismét a Kávában jártunk 
 
Januárban immár harmadszor voltunk a Káva színház vendégei, 
ez alkalommal a Szülőnevelő című interaktív előadásukat 
néztük meg a 6.b osztállyal. 

A színészek sok teret hagytak nekünk, hogy a szereplők sorsába, 
gondolataiba belehelyezkedjünk, velük együtt gondolkodjunk. 
Az előadás számos kérdést vetett fel, ami nagyon megmozgatta 
a fantáziánkat; olyannyira, hogy még az iskolában, a soron 
következő osztályfőnöki órán is ezekről beszélgettünk. 

Izgalmas, friss, hozzánk szóló előadást láthattunk. 

Egyedi Tímea (6.b) 
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MiniPolisz 
 
A 4. b osztály a pályaorientációs nap keretében Budapestre, a 
MiniPoliszba látogatott. 

A repülőtéren még együtt csekkolt be, utazott az osztály, majd 
csoportokban ismerkedtek a foglalkozásokkal. Itt bármi lehettél: 
eladó, repülésirányító, rádiós műsorvezető, autószerelő, masi-
niszta, rendőr, tűzoltó, stb. A nap végére a kreszvizsga és a 
tesztvezetés után mindenki megkapta a jogosítványát. 
Élményekkel telve indultunk haza. 

 

GÓLYAHÍR 
 
 
 
Ebben a hónapban 
születtek: 

Dobrai Zoltán és Maronics Ilona 3. gyermeke: 
Zsuzsa Júlia 

Tóth István és Tóth-Kovács Eszter 3. gyermeke: 
Miklós 

Vasvári Sándor és Vasvári-Kecskés Boglárka 1. 
gyermeke: Vasvári Natasa Kátya 

 

Gratulálunk!
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Telki Polgárőrség 
 

Telefon: +36-70-593-6701 
Email: polgarorseg.telki@gmail.com 

A közösségi ház online 
elérhetőségei 
 
 

Telki Portál: 
www.telki.hu 
 
Kodolányi János Közösségi Ház és Könyvtár Facebook: 
https://www.facebook.com/kodolanyikozossegihaz 
 
Kodolányi János Közösségi Ház és Könyvtár Instagram: 
https://www.instagram.com/kodolanyihaz_telki/ 
 
Kodolányi János Közösségi Ház és Könyvtár hírlevélre 
jelentkezés emailben: 
kodolanyikozossegi@gmail.com 



Hirdetés 19

www.telki.hu

IMPRESSZUM  

Telki Község Önkormányzata 

2089 Telki, Petőfi utca 1. 

Felelős kiadó: 

Telki Község Önkormányzata 

Felelős szerkesztő: 
Szilágyi Balázs 
telkinaplo@gmail.com 
telkinaplo@telki.hu, 70/530-4555  

Munkatársak: 
Cseresnyés Ágnes 
Jakab Mária Ilona 
Koltai Piroska 
Nyilas Rita  

Nyomdai munkák: 

SOLONG Press Kft.  

Következő számunk lapzártája: 

március 3. 

Hirdetési díjak befizetési határideje:  március 3.  

Hirdetésfelvétel:  

munkaugy@telki.hu    Tel.:  06-26-920-806 

Köszönet a címlapfotóért! 
 

 

Ehavi számunk címlapján Kajtor Tamás Csillagok útján - 
Telki erdő című fotója látható. 

A Telki Napló címlapfotója az Ősz-tél Telkiben fotópá-
lyázat egyik kiemelkedő pályaműve. Gratulálunk!
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